

沅江市医疗保障局

沅江市医疗保障局 2020 年工作总结及 2021 年工作重点

一、参保基本情况

截至 12 月底，我市城乡居民医保参保 610628 人，城镇职工医保参保 63642 人（含在益阳市参加职工医保 21041 人）合计参保 674270 人。按常住人口总人数计算，完成参保率 96.49%，超额完成小康目标任务。

二、基金收支情况

（一）城镇职工医疗保险收支情况：2020 年 1-11 月城镇职工医疗保险征收医疗保险基金 9957 万元，城镇职工医疗保险支出 8974 万元，11 月份止城镇职工医保基金总结余 20500 万元。

（二）城乡居民医疗保险收支情况：2020 年 1-11 月城乡居民医疗保险筹资和上级配套到位资金共 49967.02 万元，城乡居民医疗保险支出 36190.36 万元，11 月份止城乡居民医保基金总结余 26826 万元。

三、工作开展情况

（一）强化基金监管工作，管好老百姓的“救命钱”

一是积极开展打击欺诈骗保宣传活动。今年4月，我局组织开展了“打击欺诈骗保，维护基金安全”集中宣传月活动，向广大市民宣传欺诈骗保的方式内容、举报电话及范围以及相关医保政策等知识。二是加强稽查和监督。结合日常审核、系统监管，分析医疗机构的费用、诊疗用药情况，找出日常监管的重点，加强监督检查，发现问题及时反馈和整改。截止11月份，市内定点医药机构检查100%全覆盖，暂停定点医院服务协议4家、协议零售药店8家，追回医保基金317.2万元。三是设立有奖举报电话，鼓励群众举报各类欺诈骗保行为。根据举报线索，我局经现场调查核实住院冒名顶替2例，追回违规报销费用并处以涉案金额五倍违约金共计3.1万元。

（二）继续落实好上级健康扶贫政策

根据沅江扶贫办提供的动态调整后的贫困人口数，年初贫困人口数是28945人，至今年11月份止动态调整后贫困人口数是28805人，已全部参加城乡居民医疗保险并落实了医保个人缴费的资助政策，实行“一站式”结算报销。截止2020年11月底，我市贫困人口实行“一站式”结算报销16411人次，贫困人员因病发生医疗费用8110.5万元，总报销金额6870.58万元，其中：基本医疗保险报销5058.05万元，大病保险报销377.61万元，特惠保报销246.93万元，医疗救助469.99万元，医院减免19.09万元，政府兜底698.91万元，总报销比例为84.71%，其中市域内综合报销比例达89.46%。

（三）做好城乡居民门诊统筹、“两病”门诊用药保障工作

为进一步减轻城乡居民医疗费用负担，保障参保居民门诊基本医疗需求，让老百姓用上质优价廉的药品，按照上级文件精神，积极与卫健部门联系，联合下发了《沅江市城乡居民基本医疗保险普通门诊统筹和高血压糖尿病以及特殊病门诊管理办法》(沅医保发〔2020〕3号)文件。目前，各镇中心卫生院、社区卫生服务中心已全面启动普通门诊和“两病”门诊购药工作，各行政村卫生室已启动“两病”门诊购药工作。截至2020年11月底，我市城乡居民医保普通门诊购药145.9万元，补偿15093人次，补偿金额49.99万元；“两病”门诊用药199.29万元，共补偿22669人次，补偿金额124.89万元。城乡居民特殊药品总费用1092.68万元，补偿1773人次，补偿金额641.15万元；特殊病门诊总费用211.91万元，补偿1203人次，补偿金额166.54万元。城镇职工门诊特殊病总费用370.98万元，补偿1506人次，补偿金额290.28万元；特殊药品总费用309.16万元，总补偿284人次，补偿210.59万元。

（六）全面执行国家组织药品集中采购、取消耗材加成工作

按照上级有关文件精神，督促各公立医疗机构按政策要求取消医用耗材加成，落实国家集中招标带量采购药品，实行零差价销售药品政策。我局开展专项督查，督促公立医疗机构完成中选药品协议签订、完成计划药品采购，全面取消医用耗材加成，实行零差价销售药品。全市19家公立制医院在9月底共完成第一批国家集采药品151.49万元，第二批计划采购70.81万元，已完成51.49万元，完成率73%。

（七）做好疫情防控保障工作

为切实减轻企业负担，支持企业复工复产，根据上级文件精神，结合我市实际，启动了阶段性减征及缓缴企业职工基本医疗保险工作。从2020年2月1日起对沅江市部分工业企业单位职工医保单位缴费部分实行减半征收2个月，对受新冠肺炎疫情影响连续3个月出现累计亏损的参保企业，缓缴单位部分医疗保险费，缓缴期限不超过6个月，缓缴期间免收滞纳金。符合减征政策企业有84家共计6102人，截止今年11月已全部按减征政策共计减征162.73万元。

（八）配合做好医保市级统筹工作

按照省市统一安排部署，从2020年10月1日起全面实行以政策统一为基础，以基金统收统支为核心，以基金预算管理为约束，以信息系统为支撑，以统一经办管理服务为依托，以防控基金运行风险为目标的基本医疗保险和生育保险市级统筹制度。我局按照上级部门要求的时间节点，妥善解决好历史遗留问题，按时上解医保基金至市级统筹基金专户，确保市级统筹工作顺利推进。

（九）做好医保跨省异地就医住院直接结算工作

我局优化了异地就医登记办理流程，取消医院和医保经办机构盖章，实行电话、APP和传真等多种方式备案。目前沅江市已有6家定点医院成功接入省外异地就医平台，益阳市级有5家定点医疗机构能够实行贫困人口“一站式”直接结算。1-11月，城镇职工省内异地就医备案登记人次2489人，就医人次2445人，

医保基金支付 2265.8 万元。城镇职工跨省异地就医备案登记人次 255 人，就医人次 236 人，医保基金支付 301.1 万元。城镇职工市内异地就医购药 868 人次，医保基金支付 15.7 万元。城乡居民省内异地就医人次 5688 人，医保基金支付 4158.1 万元。城乡居民跨省异地就医备案登记 168 人，就医 160 人，医保基金支付 122.5 万元。

四、存在的困难

（一）医保参保扩面压力大

从沅江市科工局调取的数据中沅江市规模企业共有 163 家有 3.4 万人未参加职工医保，测算全部参加职工医保，每年需缴纳 1.72 亿元资金；从社保所调取的数据中沅江企业退休人员将还有近 2.9 万人未参加职工医保，测算全部参加职工医保需一次性补缴 13.3 亿元。城乡居民医保个人缴费标准逐年提高，参保扩面压力大。

（二）关闭破产企业退休人员医保基金支付压力大

这部分人群都是体弱多病的退休老同志，按政策每年收缴的医保费不到 200 万元，但每年住院费用达 2000 多万，致使城镇职工医保基金严重亏损，后续医保基金面临的资金压力将越来越大。

（三）医保基金监管压力大

全市参保人员 60 几万人，协议定点医院、定点药店、定点村镇卫生室共 400 多家，基金收支规模近 6 个亿，涉及面广、风

险点多。医保管理机构人少事多，面对庞大的参保人群和协议医药机构，监管手段和能力与繁重的监管任务还不相适应。

五、2021年工作重点

（一）强力推动医保参保扩面工作

加强与税务部门联系，确保年度筹资量化指标落实到位。推进全民参保工作计划，以完成小康目标任务为重点，加大政策宣传和工作推进力度，通过动员参保、监督推保、多形式助保等各种途径，多措并举，有力促进参保扩面。更加有序推进城乡居民医疗保险费征管职责划转前后的工作衔接，

（二）继续做好健康扶贫工作

建立防范和化解因病致贫、因病返贫的长效机制，聚焦贫困群体，着力解决“两不愁、三保障”中医疗保障薄弱环节。确保贫困群众应保尽保，充分发挥三重保障功能，按照现有支付范围和既定标准保障到位。

（三）继续加大基金监管力度

不断提升基金监管能力。继续开展专项整治行动自查工作，将定点医疗机构通过虚假广告、以体检等名目诱导、骗取参保人员住院，虚记医疗服务、空床住院、盗刷医保卡等行为；辖区内定点医疗机构住院及门诊的过度医疗行为；定点零售药店留存、盗刷医保卡、诱导参保人员购买化妆品和生活用品等行为；参保人员伪造虚假票据报销、冒名就医、使用医保卡套现或提取药品等行为做为集中打击的重点。进一步规范医疗机构诊疗服务和价格行为，加大对价格违法行为的查处力度，切实维护患者合法权

益。完善智能监控。继续推进人脸识别等新技术手段，实现监管关口前移，确保智能监管工作取得新成效。

（四）优化医疗保障管理服务

1. 规范医保协议管理。落实医保费用和医疗质量双控机制，强化协议管理的激励和约束功能，科学落实监管考核体系，将考核结果与医保基金支付挂钩。

2. 做好异地就医直接结算工作。推进医保领域“放管服”改革，简化证明和备案手续，方便外出农民工和外来就业创业人员备案。

3. 提升医保经办服务水平。规范经办服务管理流程，进一步优化结算方式，改善服务质量，推进实施医疗保障业务“一站式服务、一窗口办理、一单制结算”。

（五）努力提升医保队伍新形象

加强党的建设。坚决贯彻落实党中央及省、益阳市、沅江市委决策部署，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。强化规矩意识。坚持正作风纠“四风”，认真履行“一岗双责”，扎实开展警示教育，守牢廉政底线。

加强队伍建设。抓教育，管队伍，树形象，努力打造一支“对党要忠、标准要高、制度要严、措施要硬、工作要实、自身要清”的医疗保障干部队伍。

医疗保障工作使命光荣、责任重大，我们将以推动医疗保障治理体系和治理能力现代化为目标，提高政治站位，服从改

革大局，在新的岗位上砥砺奋进、攻坚克难，奋力推动医疗保障事业再上新台阶！

同意拟

汤红生
2/12

